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1980년 American Psychiatric Association의 the Diagnostic and Statistical Manual(DSM)에서 동성애의 삭제는 동성애가 행동장애라는 판단을 극적으로 뒤집는 것이었다. 의학의 실무에서, 특히 정신의학에서, 그것이 비정상과 비정상이 아닌 것 사이를 구별하는 것은 매우 중요하다. 동성애에 관한 지식의 현재상태를 리뷰하는 것은  의학적 그리고 역사적 이유 뿐만 아니라 다수의 적응적 심리적 기능에 있어서 이 성적지향의 중심역할 때문에 또한 관심거리이다. 리뷰된 연구는 백인, 중류층을 대상으로 하고있다.

Definition

동성애는 1869년부터 사용되기 시작했다. 동성애를 의미하는 게이란 말은 동성애자 해방운동배경에서 과거 25년간 일컬어져 왔다. 성적 환타지(sexual fantasy)는 sexual activity와는 대조적으로 분명히 에로틱 하거나 호색적(lustful) 그리고 성적 각성의 심리적 반응 등의 감정과 연관된 사적 심리적 상상을 말한다. 성적지향은 동성, 이성 또는 양성의 사람에게 성적 흥미에 반응하는 개인의 잠재성을 말한다. 자아정체성(ego identity)은 인간이 공유하는 개인과 특별한 사회적 그룹 사이의 가치관을 연결하는 감각을 말한다. 정체성은 발달에서 초기 경험으로부터 청소년과 초기 성인기 동안에 형성된다. 게이 또는 레즈비언이 되는 감각은 자아정체성의 작은 면이다. 정체성은 완전히 사적이거나 다른 사람에게 의사소통 될 수 있고, 경우에 따라서 인간의 사회적 역할부분이 된다.

Sexual Behavior

약 50년전 킨제이 등은 다양한 차이가 있는 수천명의 미국인을 대상으로 sexual history를 모았다. 킨제이는 남성의 8% 그리고 여성의 4%는 성인기 동안 적어도 3년동안 오로지 동성애자였다고 보고했다. 남성의 4%,여성의2%는 청소년기 이후에 오로지 동성애자 였다. 남성의 37%와 여성의 20%가 오르가즘을 느낀 최소한 한번의 동성애 성경험이 있었다라고 응답했다.

Fay등은 킨제이에 의해 수집된 데이터를 가지고 1970년과 1988년에 남성 성행위 전국조사에서 수집된 데이터를 비교했다. 1970년 Fay등에 따르면 남성의 20%가 오르가즘을 느끼는 동성애 경험을 적어도 한번은 경험했고 19세 이후에 그런 경험을 한 사람은 7%였다. 단지 대상자의 3%만이 때때로 혹은 좀더 자주 동성애경험을 하였다.1970년과 88년 연구에서 앞선 1년동안 동성애 성접촉율은 대략 2%였다. 최근 미국에서 수행된 성행위 연구에서 Seidman과 Rieder는 남성의 2%가 현재 오로지 동성애를 하고 3%는 바이섹슈얼이라고 추정했다.

여성들 사이에서 현재 널리퍼진 동성애 행위에 관한 데이터는 불충분하다. 남성과 여성 동성애와 양성애에 관한 문헌고찰을 통해서 Diamond는 약 남성의 6%와 여성의 3%가 청소년기 이후로 동성과 성행위를 해오고 있다고 결론지었다.

동성애는 사회적으로 편견 때문에 너무 적게 보고될 수 있다. 또한 동성애를 느끼는 많은 여성들은 여성들이 성적 각성 없이 성교할 수있기 때문에 인구보고서에 이성애자로 포함될 수 있다.

미국 청년의 3/4이 18세 까지 그들의 성적지향과 관계없이 타인과 성관계를 갖는다. 게이남성들은 이성애자 남성보다도 더 어린나이에(12.7세 vs 15.7세),활발한 성관계와 다수의 섹슈얼 파트너를 갖는 경향이 있다 .레즈비언과 이성애자 여성의 첫 성경험 나이는 비슷했다.(15.4세 대 16.2세)

전체인구 중 활동적인 동성애자 성인은, 남성의 약 20%가 평생동안 한명과 성관계를, 55%는 20명 이하의 파트너를 그리고 약 25%는 20명 이상의 파트너와 성관계를 갖는다. 에이즈가 유행하기 이전에 수행된 연구는 동성애자 남성이 이성애자 남성보다 더욱더 많은 다수의 섹스파트너를 가지고 있는 경향이 있음을 보여주었다. 최근의 population-based 연구에서는 이런 사실이 상대적으로 특이하게 나타나는 것이 발견되었다. 예를 들면, Fay등은 20세 이후에 동성애를 경험한 남성들은 거의 모두가 평생동안 20명 이하의 동성애 파트너가 있음이 발견되었다. 표본의 1,450명 중 2명은 100명 이상의 성적파트너를 가지고 있었다. 

다양한 성행위는 변화무쌍한 빈도에도 불구하고 성적지향과 관계없이 이루어진다. 그래서 최근의 연구들은 미국의 이성애자와 동성애자 성인의 대다수(75%이상)가 oral-genital sex를 한다고 제시한다. 

Kanouse 등은 동성애자의 약 55%, 이성애자의 26%가 조사전 1개월 동안 오럴섹스를 했다고 보고했다. 비록 최소한 이성애자 커플의 10%가 애널섹스를 하는 반면에 동성애자 남성커플은 그 보다 더 많이 자주 애널섹스를 한다. 로스앤젤레스에서 시행한 최근의 한 연구에서는 조사전 1개월 동안 애널섹스가 이성애자보다 동성애자가 6배나 더 많았다.

동성애자 남성들은 HIV감염보다 임질, 매독 그리고 B형간염 등의 성전염병의 위험성이 증가하고 있다. Perianal carcinoma(말초직장암) 또한 이들 그룹에서 더 자주 발생한다. 레즈비언은 이성애자 여성보다 성병전염성의 위험이 낮다.

동성애혐오증

동성애혐오증은 1967년 동성애자들에 대한 비합리적이고 부정적인 태도를 의미하기 위해 신조어로 만들어졌다. 미국에서는 종교적 근본주의와 이성애주의가 안티동성애 태도를 조장하였고, 그런 신념은 이성애주의가 동성애보다 사회제도적으로 도덕적으로 우월하다는 믿음이다.

동성애를 틀에박힌 부정적인 용어로 묘사하고 낙인으로 바라보는 널리  퍼진 경향은 최근에 줄어들기 시작했다. 1987년 국민투표에서 응답자의 대다수는 동성애자들과 일하기를 꺼린다고 응답했다. 동성애혐오증에 관한 연구에서는 이성애자들이 권위주의적이고 보수적이며 종교적인 경향이 있고, 동성애자들과 사귀지 않으며 동성애에 대한 부정적 태도는 당연하다고 느끼는 곳에서 살고 있다고 지적했다. 대부분의 게이와 레즈비언은 그들의 성적지향 때문에 희롱을 당하거나 위협을 받아 왔고 그리고 소수는 공격을 당해왔다. 동성애자에 대한 많은  부정적 신념들은 인종차별주의와 같은 편견들과 매우 관계가 깊다.

동성애자에 대해서 합리적이지 못한 부정적 태도는 편견에 따라 다르다. 예를 들면, 젊은 게이나 레즈비언은 이성애자이고 동성애혐오증을 가진 그들의 가족과 친구들이 있는 환경 속에서 이성애자로 자랄 수 있다. 게이와 레즈비언에 관한 최근 국가 조사연구에서는 성적지향의 인식기간과 성적지향을 타인에게 알리는데 4년 이상이 걸린다고 밝혔다. 많은 게이와 레즈비언은 결코 그들의 성적지향을 밝히지 않고 심지어는 그들의 가족들에게도 숨기며 살아가고 있다.

안티호모섹슈얼태도

많은 미의학회분과에서 안티호모섹슈얼이 팽배하고 그리고 많은 의사들이 그들의 성적지향을 동료들과 가족들에게 숨겨야 할 필요성을 느낀다. 그러한 사실의 정확한 자료는 없다 하더라도 그것은 의심할 여지없이 분명하다. 동성애혐오증 태도들은 의사, 의대생, 간호사, 사회사업가 그리고 정신보건전문가들 사이에 보고되어왔다.

많은 의대생들은 그들의 교육과정동안 문제되지 않고 통과된 안티호모섹슈얼 가치관을 가지고 의과대학에 입학한다. 미국 의과대학의 최근 조사에 따르면 동성애를 주제로 한 강의가 4년간의 교과과정동안 단지 3시간 30분에 불과한 것으로 밝혀졌다.

AIDS

1993년 12월까지 미국에서 청소년과 성인들이 AIDS진단을 받은 사람은 총 355,936명이었다. 에이즈를 가진 311,578명중에는, 62%는 다른 남성과 일차적 위험요소섹스(primary risk factor sex)때문이었고, 반면에 2%는 이성애자와의 성적촉으로 에이즈에 걸렸다.

치명적인 전염병과 전쟁처럼, 에이즈 위기는 단지 그것이 즉각적으로 위험하지 않더라도 모든 사회구성원에게 영향을 미친다. 비록 에이즈 위기가 동성애자 남성들을 제한시키지는 않더라도 동성애자들을 낙인찍는 정도는 증가해왔다. 레즈비언들은 에이즈의 위험이 증가하지 않았음에도 일반 국민들이 모든 동성애자들은 위험하다는 잘못된 생각때문에 레즈비언 또한 낙인찍혔다. 에이즈를 앓고 있는 게이 환자들은 고용주, 사회봉사기관, 보험사직원 그리고 의료인에게 안티호모섹슈얼 편견에 시달렸다. 전염의 두려움과 편견 때문에 일부 사람들과 조직들은 의학적 치료수행과 권리제공을 꺼릴 수 있다. HIV혈청검사의 시행은 종종 너무나 두려운 것이었다. 이럼에도 불구하고 정신과적 증상과 증후율은 HIV 그 자체와 기회감염 그리고 HIV와 관련된 암들은 인지, 동기, 사회적 판단 그리고 정서에 영향을 미치는 다양한 신경학적 증후를 직접적으로 일으킬 수 있다.

동성애 혐오증과 낙인은 환자의 지지체계 내에서 영향을 미쳐 동성애자를 심각한 사회적 고립을 일으킬 수 있다. 에이즈환자와 가족들을 위한 유익한 치료와 심리적 중재에는 self-help 그룹, 카운셀링, 정신요법 그리고 약물요법 등이 있다. HIV보균상태로 적응하는 것은 생활활동, 대인관계 그리고 희망을 계속적으로 유지하는 것이다.

Psychopathologic Issues

성적지향의 기원은 다중요인과 다양성으로 나타난다.

1. internalized homophobia

성적지향에 대한 발달적 이슈는 남,녀간에 다소 차이가 있다. 보통 소년들은 성적 감성이 아동기 동안 발생하는 규칙적인 결과에 따라 나타나는데 성적 감정은 아동기에, 성적 환타지를 가지고 하는 자유행위는 초기청소년기에, 성행위는 중기 또는 후기청소년기에, 그리고 이성애, 동성애 혹은 (드문경우에) 양성애의 성정체성은 후기 청소년기 또

는 초기 청년기에 나타난다. 게이 성인들은 자신들이 어릴적부터 다른 아이들과 “차이”가 있음을 느껴왔다고 설명한다. 차이를 감지하는 요소는 다양성과 동성애 감정과 cross-gender의 관심과 특징이다. 소년들은 유미적이고 지적인 경향이 있다. 아동기 시작부터 많은 게이와 레즈비언은 이성애자들이 자신들의 가치를 깎아 내린다는 것을 알아차리기 때문에 자기 스스로를 멸시하는 것과 비정상으로 간주하여 부끄러움을 느낀다. 이러한 느낌들은 분노와 다수의 피해로 경험한 바 있는 정신기제로 생긴 정체성

때문이다.

많은 게이와 레즈비언은 고통스런 아동기가 있었다. 아마도 이런 이유 때문에 비록 그들의 정신장애 유병율이 없다 치더라도 게이 남성들 사이에 major depression, 알콜남용과 알콜의존 그리고 약물남용율이 증가하고 있다고 보고되어왔다. 정신병리의 현재와 과거의 발병율 사이의 불균형에는 설명이 필요하다. 그 하나의 가설이 동성애자 남성은 최종적으로 스트레스에 적응하는 효과적인 방법을 개발한다는 것이다.

Change in Sexual Orientation

자신의 성적지향을 바꾸기를 모색하는 환자들은 성적태도, 가치관 그리고 정신병리적 특징들을 존중해주는 다양성이 있다. 일부는 동성애혐오증 때문에 그렇고 일부는 종종 종교적 이유와 같은 여러 이유들 때문에 그들의 동성애 정체성을 거부한다. 때때로 성적욕망과 개인의 가치관 사이에서 생기는 불일치는 치료적 중재로도 해결될 수 없다. 전문의료인들 에게는 동성애자들이 가능한 많이 자아존중감을 유지하고 불안과 우울을 피하도록 돕는 역할이 있다.

Psychobiologic Aspects

Genetics: X chromosome(X 염색체 link 설)

Sex Hormones and Psychosexual Development

포유동물의 성행위에 관한 연구에서 태아기의 안드로겐 결핍이 남성동성애를 유발하고 태아기의 안드로겐 과잉이 여성동성애를 유발시킨다는 가설을 만들어냈다. 또다른 이유는 태아기의 sex-steroid호르몬이 성적지향이 동성애의 행위적 선행들을 유도하는데 영향을 미친다는 가설이다. 이런 것은 게이남성의 아동기 동안 싸우고 딩구는 팀스포츠를 싫어하고, 반대로 섬머슴아 같은 소녀가 나중에 레즈비언이 된다는 설이다.
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Conclusions

비록 인간의 성적지향에 관한 우리의 지식이 최근에 급격히 증가하고는 있지만 근본적 질문들은 여전히 남아있다. 동성애자에 관해서 넓게 퍼진 부정확한 사고를 정당하게 쫒아내는데 충분한 자료들이 모아져왔다. 많은 법적, 대중 정책의 영역에서 행동과학자들에 의해 버려진 관점들이 여전히 영향을 미쳐왔다. 그래서 동성애 행위는 많은 주에서 여전히 범죄로 간주된다. 보호, 방문, 수용의 결정은 자주 성적지향에 근거하여 만들어진다. 동성애 파트너들은 결혼 파트너로서 동등한 보호를 받을 수 없다. 게다가 동성애자는 군대에서 불평등한 대우를 받는다. 동성애자에 대한 불평등한 대우와 어떤 그룹에서 배제 시키는 것을 정당화 시킬수 있는 과학적 연구의 자료는 없다.
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